

鄂男闖校園捅師生 4死5傷

香港文匯報/網訊(實習記者 何芯、記者 肖晶 湖北報道)9月1日開學首日，湖北十堰市鄖西縣城關鎮東方小學發生一起持刀刺人事件。疑兇陳嚴富持水果刀闖入校園，猛刺正在上課的師生，致4死5傷。陳隨後跳樓自殺，當場死亡。

三學生一老師遇難

事發昨日10時20分左右，官方將其表述為惡性傷人事件，但並未透露疑兇行兇的整個過程。

有當地居民介紹，陳嚴富以女兒未報名為由，攜女兒一同進入校園，將水果刀藏在女兒的書包內。該校一名老師回憶，陳嚴富上五樓後直奔五年級二班門口，拿出水果刀朝學生捅去，造成8名學生、1名老師受傷。該

老師稱，警察趕到現場後，疑兇上到五樓樓頂，並從五樓跳下，當場身亡。

而一位受傷女學生的家長李治國在電話採訪中則指，陳行兇時沒有進入教室，用兇器從窗戶插入，他的女兒坐在教室的倒數第二排，緊靠窗戶，因而面部受傷。

至下午2時，記者從鄖西縣人民醫院一名醫護人員處了解到，死亡3人均為學生。4名學生已脫離危險，1名學生轉入重症監護室。至晚上8時10分，被刺老師經搶救無效死亡。

疑女兒報名未成報復

關於疑兇的行兇動機，央視新聞指，事件起因是陳的女兒暑期作業沒有完成，學校不准報名，陳懷恨在心而

報復。而南都深度消息則報道，有學生家屬說陳的女兒因成績不好被勸退轉學，後又被新轉的學校拒絕。今早陳來到該校五二班，希望能在這個班上學，但老師說學生已滿員。隨後，陳拿出刀子捅老師，幾個孩子往外跑時被捅傷。

據當地人稱，陳嚴富在當地口碑並不好，於去年與妻子離婚，獨自帶女兒。截至記者發稿，官方沒有進一步解釋疑兇的作案動機。

武漢大學心理學系主任鍾年分析，目前社會上一些心理極端者將沒有防禦能力的小學生作為報復社會的對象，這種行為應被譴責；這反映出積累的社会矛盾，可能缺乏合理途徑宣洩的問題；再者不排除媒體過多報道而產生的模仿效應，這都需要社會及媒體的反思。



疑兇持水果刀闖入校園，砍傷9名師生後跳樓自殺(紅圈)。網上圖片

小斌斌武漢上學 代表新生發言

能通過聲音判斷方位 愛唱《小蘋果》

香港文匯報訊(記者 梁珊珊、實習記者 莊恭誠 武漢報道)山西汾西去年8月被殘忍挖掉雙眼的6歲男童小斌斌，9月1日迎來他在武漢盲校的第一課，斌斌還代表新生上台發言。斌斌的一家人也在武漢安家，開啓他們新的生活。

「九月的天空很藍……」斌斌用這樣一句話開始他的新生代表發言。在武漢盲校的小操場上，稚嫩的聲音通過話筒傳得很遠。斌斌的發言非常簡單，他說很高興自己成為一名小學生，「要像大哥哥大姐姐一樣好好學習」，偶爾緊張忘詞了，班主任老師張龍還在他耳邊小聲提醒。

盲校的授課內容與普通小學無二致，同樣是語文、數學等科目。與一般的教室不同，只有十多人的小班裡人人都有一張長書桌，並不面向老師，而是彼此面對面坐在一起。班主任張龍介紹，這是為了方便家長陪讀，學習怎樣教育孩子。在一個月的陪讀時間，家長開始要學習怎樣去上課，給孩子做榜樣，之後要和孩子一起做，最後要完全放手交給孩子，「我們要做孩子的眼睛，不包辦代替孩子的手」。

父母獲盲校工作

謝絕北京、太原等地盲校的邀請最終來到武漢，斌斌的媽媽王麗麗表示，最看重的還是學校的教學質量，「斌斌喜歡唱歌跳舞，以後希望往音樂方向發展，而學校恰好能提供很好的聲樂指導。」斌斌的父親郭志平覺得這就像在為斌斌選擇第二個家，因此格外慎重，「希望他以後能考上大學，一直走下去」。

為了解決這家人的生活難題，武漢盲校安排斌斌的媽媽在學校食堂工作，安排其父親當學校保安，10歲的姐姐也將在下周到盲校附近的石牌嶺小學就讀，全家人的生活拉開了嶄新的一頁。

不喜吃熱乾麵

斌斌已經能夠通過聲音，較為準確地判斷方位。聽見拍照的聲音，他就衝著記者跑過來，自來熟地握手打招呼。他很愛唱歌，開始還有些害羞，在媽媽的鼓勵下唱得益發自信，原來他唱的是最近正火的網絡神曲《小蘋果》，「你是我的小呀小蘋果兒，怎麼愛你都不嫌多……」

對於新生活，一家人都充滿期待，不過，斌斌卻對武漢的招牌美食熱乾麵給出了差評，他毫不客氣地說：「天天吃熱乾麵，難吃死了！」



斌斌舉手回答問題。梁珊珊 攝



在班主任的陪伴下，斌斌作為新生代表上台發言。梁珊珊 攝

奪去了光明 帶不走歡笑

找到斌斌一家的住處，隔着門就聽到動畫片的聲音和孩子的歡笑聲。

敲響門，不一會兒，一個小男孩探出頭來，大大咧咧地敲開門，說着「你好」就把記者迎了進去，全程蹦蹦跳跳、滿臉帶笑。

帶着義眼的小斌斌看上去同普通的孩子沒有任何區別，只見他一會兒撲到爸爸懷裡，一會兒掛在媽媽手臂上，對於比他大三歲的小姐更是「騷擾」不斷，連我這個「陌生阿姨」都多次收到他友好的「牽手」。

不幸的記憶似乎已經隨着時間遠去，像分享他的零食和飲料一樣，斌斌一點不落地把歡笑分享給周圍的每一個人。

盲校老師評價，斌斌是個樂觀開朗的孩子，同學校裡許多孩子一樣。他們不是殘疾，只是視力困難，常人能做到的許多事，通過一些輔助他們也能做到，總有一天，他們不僅不是任何人的負擔，更會有所作為。

我想，她說的那天不會遙遠。

■記者 梁珊珊



課間期間，斌斌摺紙玩。梁珊珊 攝

專家：關注斌斌背後弱勢群體

香港文匯報訊(記者 梁珊珊、實習記者 莊恭誠 武漢報道)斌斌開學第一日引發當地十餘家媒體的爭相拍攝採訪，香港中文大學社會福利哲學博士、武漢大學社會學系社工專業講師郁之虹表示，媒體對斌斌的高度關注，無疑會給他和他的家人帶來幫助，但同時也可能讓斌斌覺得自己是個另類，從而對其身心成長帶來不利影響。

郁之虹進一步指，斌斌一家在媒體報道後，得到社會的諸多關懷和照顧是一件好事；但社會在關注極端個案的同時，也應當關注到背後的一類弱勢群體。媒體的介入固然在一定程度上干涉了斌斌及其家庭的隱私，但或許也只有這樣才能令他們得到如今的這些救濟，而這也折射出社會現行的救助體系，對於這一類孩子的幫助是很不夠的。

「如果說我們的社會在這方面的制度完善了，這樣的弱勢群體並不需要通過媒體來作為其唯一的向外獲取資源的途徑。所謂的媒體對斌斌的負面影響也自然會減少很多。」

盲校校長：需要關注 但要適度

武漢盲校校長李新民也表示，讓斌斌來武漢就讀，首先是對他的不幸遭遇的同情，其次想通過斌斌獲得社會的「關注」，「社會關注這個學生，可能就會關注這個學校，關注更多的盲生，繼而能讓更多的殘疾孩子得到社會的幫助」。

李新民表示，對孩子的報道應該適度，「因為他要學習，學校也要安寧，什麼東西過度以後都是一種干擾。」他表示，「從家長到孩子，已經基本上從事件的陰影中走出來」，學校有心理老師，如果需要的話校方肯定會介入。

滇板房學校開學 心理輔導成第一課



魯甸龍頭山鎮的龍泉中學臨時活動板房學校學生昨日在心理輔導專家的帶領下做遊戲。新華社

香港文匯報訊(記者 丁樹勇 雲南報道)9月1日是內地中小學開學的日子，經歷「8·03」地震的雲南魯甸地震災區231所板房學校如期開學，安全教育、心理輔導成為災區不少學校新學期開學後的第一課。

位於震中的魯甸縣龍頭山鎮驛馬口村旁的龍泉中學，9月1日迎來1,000餘名新生。該校搭建的板房學校，有256間學生宿舍、48間教室，能夠保障2,400多名學生住宿

和正常上課。除龍泉中學的2,000多名中學生外，板房校區還包括一所小學和一所幼兒園的過渡安置點，全部3,000多名學生於9月1日如期開學。

據了解，「8·03」地震造成包括龍泉中學在內的魯甸、巧家、會澤等地的大量教室、宿舍嚴重損毀。根據當局安排，涉及地震災區兩市五縣區的231所板房學校、幼兒園共10,0541平方米活動板房，於8月31日交付使用。

長沙百萬師生佩戴「勝利花」



長沙紀念抗戰69周年，師生在開學第一天都佩戴「勝利花」走進校園。李青霞 攝

香港文匯報訊(記者 李青霞、通訊員 胡錦棉 長沙報道)9月1日清晨，94歲的抗戰老兵張默堅和93歲的抗戰老兵易唯城，在湖南長沙市清水塘小學少先隊員的攙扶下走進會場，和千餘名師生、家長一同參加開學升旗儀式，並在儀式上舉行同戴「勝利花」活動。「勝利花」是長沙市為紀念抗日戰爭勝利69周年面向全國徵集的紀念胸花。

據介紹，長沙市兩千餘所中小學近百萬師生家長，在9月1日這一天都佩戴「勝利花」走進校園，在莊嚴的國歌聲中冉冉升起的國旗肅目敬禮。從9月3日至18日，長沙市中小學生和萬名志願者還將舉行「勝利花」義賣活動，所得善款將全部捐給在長沙的抗戰老兵。

誠聘中國新聞編輯

本報誠聘中國新聞編輯多名

- 2年或以上新聞編輯工作經驗
- 大學或以上學歷，熟悉電腦操作(會用方正飛騰排版軟件者優先)
- 熟悉香港及內地情況，具有一定採編水平
- 可晚間工作，薪酬面議
- 具有責任心及分析能力

有意應徵者，請將履歷郵寄至香港田灣海旁道七號與偉中心3樓香港文匯報人力資源部或傳真至25526856或電郵至hrd@wenweipo.com，請註明「應聘中國新聞編輯」合約約見，恕不退休。

申請人所提供資料將予保密及僅作招聘職位用途。

小啟

因版面安排關係，「地方視窗」版今日暫停一天。

開學首日 京城「全年最堵」

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報道)新學期開學第一天，北京迎來全年最堵日。北京市交通委負責人表示，受新學期開學、尾號4、9限行等因素影響，昨日北京早高峰全路網平均交通指數8.2，峰值9.0，達到嚴重擁堵等級。同時該負責人還指出，受新學期開學、中秋國慶雙節等影響，9月北京將迎來今年全年「最堵月」，倡議市民綠色出行。

近4年9月都成為北京最擁堵月份，而據北京市交通委日前最新公佈的預測數據顯示，今年9

月，受中秋節前出行頻繁與開學第一周疊加因素影響，今年9月將繼續保持最堵月「稱號」。據數據顯示，9月第一周預計為最堵一周，而其他擁堵日可能出現在中秋國慶節前，預計全月工作日高峰時段交通指數可能達到7.1，處於中度擁堵等級。

為緩解交通擁堵，北京市交通委負責人表示，已經對9月份接下來可能出現擁堵的重點路段有了明確的預測和分析，將嚴查交通禁行行為，加派警力到校園周邊進行疏導，以確保交通秩序順暢。



開學首日，北京某小學門前交通嚴重堵塞。張聰 攝